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I- MỞ ĐẦU

    Chiến lược “diễn biến hoà bình”là một bộ phận chiến lược toàn cầu phản cách mạng của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch chống phá các nước Xã hội chủ nghĩa và phong trào dân tộc nhằm xoá bỏ hoàn toàn chế độ Xã hội chủ nghĩa, thiết lập, củng cố vai trò lãnh đạo của chủ nghĩa đế quốc trên thế giới.

    Sự sụp đổ của chế độ Xã hội chủ nghĩa ở Đông Âu, Liên Xô, chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch coi Việt Nam là một đối tượng trọng điểm, chúng tiến hành chống phá Việt Nam bằng chiến lược “diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ, ngày càng thâm độc, trực tiếp, quyết liệt, trắng trợn hơn.

    Chính vì vậy Đảng ta khẳng định: “diễn biến hoà bình”là một trong bốn nguy cơ và chống “diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ là nhiệm vụ cấp bách, hàng đầu trong nhiệm vụ quốc phòng - an ninh của toàn Đảng toàn dân ta.

    Trước bối cảnh quốc tế còn nhiều diễn biến hết sức phức tạp. Chủ nghĩa đế quốc bành trướng ở tất cả các lĩnh vực đời sống của xã hội…

    Vì vậy nhiệm vụ của Sở giáo dục - đào tạo nói chung và từng đơn vị trường học nói riêng phải xây dựng các chương trình, phương án và giải pháp cụ thể nhằm giáo dục, giảng dạy đào tạo con người mới XHCN. Trong đó kiến thức quốc phòng góp phần đặc biệt quan trọng trong tư duy của thế hệ trẻ. Từ đó giúp cho thế hệ trẻ lòng tự hào dân tộc và góp phần bảo vệ thành quả cách mạng, bảo vệ quê hương, đất nước và trước hết là bảo vệ chính nơi mình đang sinh sống và học tập hằng ngày.

    Dưới sự lãnh đạo và đường lối đúng đắn của Đảng, tuổi trẻ nói chung và tuổi trẻ trường THPT số 1 Quảng Trạch nói riêng phải nhận thức đúng đắn và ra sức phấn đấu vì độc lập tự do của dân tộc.

    Trong tình hình mới, nhận thức được âm mưu “diễn biến hoà bình”   của đế quốc nhằm đánh phá cách mạng Việt Nam trong thời bình. Tôi mạnh dạn đưa vấn đề này vào việc giáo dục nhằm giác ngộ cho học sinh tầm nhận thức đúng đắn. Từ đó ra sức phấn đấu, đập tan âm mưu sử dụng chiến lược “diễn biến hoà bình”của chủ nghĩa đế quốc chống phá cách mạng Việt Nam trong thời bình, ngay trong môi trường học đường và chính ở địa phương. 

II- CƠ SỞ LÝ LUẬN

    Chiến lược "diễn biến hoà bình - bạo loạn lật đổ”là một bộ phận trong chiến lược “toàn cầu phản cách mạng”của Chủ nghĩa đế quốc, được hình thành trong thời kỳ ”chiến tranh lạnh”nhằm chống các nước XHCN và phong trào độc lập dân tộc.

    Từ năm 1980 đến nay: Do phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc ngày càng phát triển, ưu thế quân sự không còn nghiêng về chủ nghĩa đế quốc. Sau thất bại hoàn toàn trong cuộc chiến tranh xâm lược Việt Nam, chủ nghĩa đế quốc đã nhận thấy không thể ”ngăn chặn”được sự phát triển của phong trào cách mạng thế giới bằng biện pháp quân sự. Trong khi đó các nước XHCN lâm vào tình trạng khó khăn về kinh tế, xã hội; vì vậy các nước XHCN tiến hành cải cách, đổi mới để tháo gỡ khó khăn đó, nhưng một số nước đã phạm sai lầm nghiêm trọng, chẳng những không ra khỏi khủng hoảng kinh tế - xã hội, mà ngược lại khủng hoảng kinh tế chính trị ngày càng trầm trọng hơn.

    Năm 1998 NiXơn xuất bản cuốn sách “1999 chiến thắng không cần chiến tranh”. Đó là cơ sở làm mốc cho sự hoàn chỉnh chiến lược “diễn biến hoà bình” về lý luận.

    Tại thời điểm đó, hệ thống XHCN tạm thời lâm vào thoái trào, nhưng các mâu thuẫn cơ bản của thời đại vẫn tồn tại; cuộc đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc vẫn diễn ra gay gắt, quyết liệt. Để đạt được ý đồ thống trị thế giới và xoá bỏ các nước XHCN còn lại, chủ nghĩa đế quốc đã điều chỉnh chiến lược toàn cầu thành “dính líu”, “khuếch trương”, trong đó “diễn biến hoà bình”đã trở thành bộ phận trọng yếu trong chiến lược toàn cầu của chủ nghĩa đế quốc. Các thế lực thù địch chủ trương thực hiện mục tiêu của chiến lược này dựa trên tiềm lực quân sự, kinh tế mạnh, tiềm lực khoa học kỹ thuật nhằm thủ tiêu các nước XHCN còn lại, ngăn chặn phong trào đấu tranh giành độc lập dân tộc và kiềm chế sự phục hồi, phát triển của các cường quốc khác có khả năng thách thức vai trò bá quyền.

    Nội dung chủ yếu của chiến lược “diễn biến hoà bình”là: 

    Chiến lược “diễn biến hoà bình”của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch tuy được che đậy bởi các thủ đoạn ”phi quân sự” là chủ yếu, hết sức tinh vi, xảo quyệt, nhưng bản chất của chiến lược “diễn biến hoà bình”là phản cách mạng, chống cộng, chống CNXH, rất phản động và cực kỳ nguy hiểm.

    Mục tiêu của chiến lược “diễn biến hoà bình”: xoá bỏ các nước Xã hội Chủ nghĩa trên thế giới; chống phá phong trào độc lập dân tộc của các nước; thiết lập trật tự thế giới mới do chủ nghĩa đế quốc chi phối và lãnh đạo.

    Nội dung, biện pháp và thủ đoạn: chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch đã tiến hành các nội dung, biện pháp, thủ đoạn linh hoạt, phù hợp với sự thay đổi của tình hình thế giới và tình hình của từng nước.

    Nội dung: chúng chống phá toàn diện, tổng hợp trên tất cả các lĩnh vực: chính trị, kinh tế, văn hoá làm đột phá khâu; chống phá kinh tế là mũi nhọn; lấy vấn đề dân tộc, tôn giáo làm ngòi nổ; dùng ngoại giao hỗ trợ, hậu thuẫn; lấy quân sự để răn đe và sẵn sàng can thiệp khi có điều kiện, thời cơ. Các thế lực thù địch đặc biệt coi trọng và đi sâu chống phá nội bộ Đảng cộng sản, chuyển hoá đội ngũ cán bộ cao cấp của Đảng , Nhà nước,”phi chính trị hoá”quân đội và công an.

    Biện pháp, thủ đoạn tiến công: ”mềm”, “ngầm” vào bên trong các nước XHCN; kết hợp chống phá cả công khai và bí mật, hợp pháp và bất hợp pháp. Chúng triệt để lợi dụng những nhân tố yếu kém từ bên trong, như tàn dư của chế độ củ, những khuyết điểm, sai lầm trong cải tổ, cải cách, đổi mới, trong công tác tổ chức điều hành đất nước của Đảng, Nhà nước; những khó khăn về kinh tế vào trong đời sống của quần chúng. Kết hợp các thủ đoạn chống phá trên, chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch rất coi trọng xây dựng lực lượng phản động, cả lực lượng chính trị và lực lượng quân sự, lôi kéo những đảng viên thoái hoá biến chất; tạo dựng ngọn cờ đối lập với Đảng cộng sản, khi có thời cơ sẽ công khai hoạt động chống đối, gây biến động chính trị, xã hội, tiến hành bạo loạn lật đổ.

    Đối với Việt Nam; chủ nghĩa đế quốc tiến hành chiến lược “diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch chống phá cách mạng Việt Nam; chúng tiến hành mục tiêu chiến lược nhất quán đối với cách mạng Việt Nam là xoá bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng, xoá bỏ chế độ XHCN, làm cho Việt Nam chuyển hoá sang tư bản chủ nghĩa, lệ thuộc vào chủ nghĩa đế quốc.

    Lợi dụng những vấn đề dân tộc, tôn giáo, những mâu thuẫn nội bộ, kẻ địch kích động, lôi kéo những người thoái hoá biến chất trong cơ quan Đảng, Nhà nước và những phần tử lạc hậu trong nhân dân. Nhen nhóm lập các đảng, tổ chức chính trị và lực lượng phản động, tạo dựng ngọn cờ để chống phá cách mạng Việt Nam. Chúng chủ trương lật đổ chế độ XHCN ở Việt Nam trước hết và chủ yếu bằng “diễn biến hoà bình”, nhưng để nhanh chóng đạt được mục đích đề ra và tạo áp lực lớn đối với nước ta chúng sẽ kết hợp “bạo loạn lật đổ”.

    Biện pháp và thủ đoạn tiến hành: Chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch chống phá cách mạng Việt Nam toàn diện trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, với nhiều biện pháp, thủ đoạn thâm độc, xảo quyệt, tập trung vào một số lĩnh vực sau:

    - Trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng, văn hoá:

    Chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch đặc biệt tập trung phá ta cả về lý luận, quan điểm, đường lối, xoá bỏ nền tảng tư tưởng của Đảng ta là chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, tước bỏ cơ sở pháp lý của Đảng Cộng Sản Việt Nam; khuyến khích những quan điểm lệch lạc và những khuynh hướng “xã hội dân chủ”.

    Thực hiện ý đồ trên, chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch dùng các biện pháp, thủ đoạn sau: móc nối, kích động nhiều người chống lại quan điểm, đường lối của Đảng, chủ trương chính sách của Nhà nước.

    Tuyên truyền gieo rắc “chủ nghĩa thực dụng”, văn hoá phương Tây, tạo tâm lý hưởng thụ, lối sống tư sản; qua đó từng bước tạo chuyển hoá tư duy, nếp nghĩ theo hướng đối lập với quan điểm, tư tưởng của Đảng.

     - Trên lĩnh vực tổ chức, nhân sự:

    Trong chống phá tổ chức nhân sự là khoét sâu chia rẽ nội bộ làm suy yếu Đảng. Xây dựng lực lượng chống đối để thực hiện phá từ bên trong tổ chức Đảng phá ra và phá từ trên xuống dưới; vừa tìm cách đưa lực lượng “cài cắm”, ”chui sâu, leo cao” vào nội bộ Đảng và Nhà nước ta.

    - Trên lĩnh vực kinh tế: 

    Các thế lực thù địch chủ trương dùng biện pháp kinh tế là mũi nhọn; âm mưu từ kinh tế đi vào nội bộ, dùng kinh tế gây sức ép tác động chuyển hoá chính trị, lái nền kinh tế đi chệch hướng XHCN. Thông qua thủ đoạn ”chiếm lĩnh đầu tư, chi phối thị trường”để chống phá nền kinh tế Việt Nam. Thực hiện chủ trương “tư nhân hoá tài sản”mở rộng kinh tế tư bản tư nhân, kinh tế thị trường tự do, thu hẹp và làm suy yếu thành phần kinh tế nhà nước, kinh tế tập thể, tiến tới thiết lập một nền kinh tế tư bản dưới sự điều khiển của chủ nghĩa tư bản ở Việt Nam.

    - Trên lĩnh vực ngoại giao:

    Núp dưới danh nghĩa “ngoại giao thân thiện”để hướng Việt Nam theo quỹ đạo của phương Tây, tạo cơ hội để chuyển hoá và đưa Việt Nam dần hoà nhập cùng cộng đồng các nước “dân chủ”phương Tây. Tăng cường tiếp xúc của chính phủ, các tổ chức phi chính phủ và tư nhân với các hình thức như hội thảo, thăm viếng, tham quan du lịch để gieo rắc tâm lý mơ hồ về bản chất của chủ nghĩa đế quốc.

    - Trên lĩnh vực tôn giáo, dân tộc:

    Lợi dụng chính sách tự do tín ngưỡng của Đảng của Nhà nước, những sơ hở thiếu sót trong công tác quản lý và trình độ dân trí còn thấp của một bộ phận nhân dân, của đồng bào dân tộc ít người để tổ chức tuyên truyền đạo trái phép trên nhiều địa phương, nhất là ở miền núi, vùng sâu, vùng xa. Đồng thời, kích động lôi kéo, tập hợp quần chúng, xây dựng lực lượng, các đảng phái, tổ chức lực lượng chính trị, lực lượng vũ trang gây rối, tiến tới bạo loạn lật đổ. Lợi dụng các lực lượng phản động trong một số địa bàn dân tộc ít người , kích động nhân dân đòi tự trị trên từng khu vực, đặc biệt như vùng Tây bắc, Tây nguyên và Tây nam của nước ta.

    - Trên lĩnh vực quốc phòng - an ninh:
    Âm mưu của địch là “phi chính trị hoá Quân đội và Công an”, vô hiệu hoá lực lượng vũ trang trong cuộc đấu tranh bảo vệ Đảng cộng sản, Nhà nước và chế độ XHCN. Chúng tập trung đánh phá hệ tư tưởng của Đảng trong quân đội; tuyên truyền kích động gây mơ hồ, chia rẽ mối quan hệ bản chất giữa Đảng với quân đội, quân đội với công an, quân đội với các ngành khác; làm cho quân đội giảm lòng tin với Đảng, xa rời nguyên tắc Đảng lãnh đạo quân đội và làm cho quân đội mất bản chất cách mạng.
    *Trước tình hình đó Đảng và Nhà nước ta đề ra nhiệm vụ, mục tiêu phòng chống chiến lược “diễn biến hoà bình”:

    + Nhiệm vụ : Từ Nghị quyết Hội nghị lần 3 Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá 7 đến Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ 8, lần thứ 9 của Đảng đều khẳng định: Nhiệm vụ phòng, chống “diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ là nhiệm vụ cấp bách hàng đầu trong các nhiệm vụ quốc phòng - an ninh hiện nay; đồng thời là nhiệm vụ thường xuyên, lâu dài trong thời kỳ quá độ lên CNXH ở nước ta.

    + Mục tiêu chiến lược : Giữ vững an ninh chính trị, giữ vững ổn định chính trị, tạo môi trường hoà bình để đẩy mạnh sự nghiệp CNH - HĐH đất nước; làm thất bại âm mưu chiến lược “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ” của địch; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của tổ quốc; bảo vệ an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội và nền văn hoá; bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ XHCN; bảo vệ sự nghiệp đổi mới và lợi ích quốc gia.

    - Để đạt được điều này Đảng và Nhà nước ta đề ra quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đấu tranh chống “diễn biến hoà bình”:

    Trên cơ sở quán triệt các quan điểm của Đảng trong sự nghiệp quốc phòng và an ninh bảo vệ tổ quốc; trong phòng chống “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch, cần nắm vững các quan điểm, tư tưởng chỉ đạo sau đây:

    + Kiên định, giữ vững ngọn cờ độc lập dân tộc và CNXH, nắm vững hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng CNXH và bảo vệ Tổ quốc XHCN. Giữ vững và giương cao ngọn cờ độc lập dân tộc và CNXH là bài học lớn là mục tiêu xuyên suốt của cách mạng Việt Nam. Xây dựng CNXH và bảo vệ Tổ quốc XHCN là hai nhiệm vụ chiến lược của cách mạng Việt Nam. Âm mưu chiến lược “diễn biến hoà bình”của các thế lực thù địch chống cả độc lập dân tộc và CNXH. Vì vậy ta phải đấu tranh với địch trên mọi lĩnh vực, đập tan âm mưu của chúng từ trong trứng nước.

    + Phát huy sức mạnh tổng hợp, tiến hành cuộc đấu tranh toàn dân, toàn diện trên tất cả các lĩnh vực; do đó cuộc đấu tranh của ta phải tiến hành trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội; vì vậy ta phải phát huy sức mạnh tổng hợp của các cấp, các ngành, các lực lượng, các hình thức đấu tranh để dành thắng lợi.

    + Giữ vững sự ổn định từ bên trong, chủ động phòng ngừa từ bên ngoài, kết hợp chặt chẽ giữa xây và chống; đây là quan điểm, tư tưởng quan trọng nhất bao trùm, xuyên suốt cả các nội dung sau và toàn bộ sự thành bại của chúng ta trong cuộc đấu tranh chống “diễn biến hoà bình”của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch.

    Giữ vững bên trong, trước hết là giữ vững sự ổn định chính trị của đất nước; giữ vững sự lãnh đạo của Đảng và toàn xã hội; giữ vững mục tiêu lý tưởng con đường đi lên CNXH mà Đảng, Bác Hồ và nhân dân ta đã lựa chọn; giữ vững mối quan hệ máu thịt giữa Đảng và nhân dân, nhân dân với Đảng; giữ vững khối đại đoàn kết dân tộc ; giữ vững, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc.
    Giữ vững bên trong những khâu then chốt nói trên, dù kẻ địch có thâm độc xảo quyệt thế nào đi nữa chúng cũng thất bại. Giữ vững bên trong mới chủ động ngăn ngừa được nguy cơ từ bên ngoài.

    + Chống “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ”, sẵn sàng đối phó thắng lợi các tình huống khác có thể xảy ra ; Vì vậy trong khi tập trung vào nhiệm vụ chống “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ”, chúng ta không được xem nhẹ các nhiệm vụ, các tình huống khác. Kết hợp phòng ngừa với tích cực chủ động tiến công địch về cả chính trị, tư tưởng và tiến công địch bằng quân sự khi cần thiết.

    - Phương thức, biện pháp đấu tranh trên các lĩnh vực chủ yếu:

    + Trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng, văn hoá:

    *Trên lĩnh vực chính trị: Đảng lãnh đạo nhà nước và đoàn kết chính trị - xã hội bằng cương lĩnh chính trị, chiến lược, chính sách, chủ trương; bằng công tác tư tưởng, tổ chức, cán bộ và kiểm tra giám sát việc thực hiện. Vì thế phải : Xây dựng, chỉnh đốn Đảng, bảo vệ Đảng cả về chính trị, tư tưởng, tổ chức, làm cho Đảng ta thực sự trong sạch vững mạnh và nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng.

    Tăng cường củng cố các tổ chức cơ sở Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu các chi bộ Đảng. Giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt, trong hoạt động của Đảng.

    Xây dựng, củng cố hệ thống chính quyền vững chắc, thực sự là nhà nước của dân, do dân, vì dân. Tăng cường hiệu lực quản lý của nhà nước trên các lĩnh vực. Đồng thời tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các tổ chức quần chúng.

    Xây dựng củng cố vững chắc trận địa tư tưởng XHCN trong toàn Đảng, toàn dân, toàn quân nhằm chống mọi âm mưu “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ” của địch; đẩy lùi, khắc phục các tư tưởng lệch lạc, chủ nghĩa giáo điều, cơ hội dưới mọi màu sắc. Giáo dục lòng tự hào dân tộc, phát huy truyền thống yêu nước, ý chí tự lực tự cường của nhân dân ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

    Đẩy mạnh phát triển kinh tế, đi đôi với thực hiện tốt chính sách xã hội, nâng cao đời sống mọi mặt của nhân dân, củng cố giữ vững niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, tổ chức động viên mọi khả năng cho nhân dân tham gia thực hiện nhiệm vụ quốc phòng và an ninh, đấu tranh với địch trên mọi lĩnh vực đời sống xã hội làm thất bại mọi mưu mô thâm độc của các thế lực thù địch.

    *Trên lĩnh vực tư tưởng, văn hoá: Xây dựng nền văn hoá tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc, xây dựng con người Việt Nam về tư tưởng, đạo đức, tâm hồn, tình cảm, lối sống, có nhân cách tốt đẹp, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có tâm hồn trong sáng, có tầm cao trí tuệ. Nắm chắc và giữ vững định hướng XHCN trong các hoạt động văn hoá, văn nghệ, bảo vệ các thành quả cách mạng trong hoàn cảnh mới. Tiếp tục đổi mới sự nghiệp giáo dục và đào tạo theo hướng cách mạng, tiên tiến, thiết thực, nâng cao dân trí, bồi dưỡng nhân lực, đào tạo nhân tài cho đất nước. Mở rộng giao lưu quốc tế nhưng phải trên cơ sở giữ vững, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc Việt Nam.

    + Trên lĩnh vực tổ chức, nhân sự:

    Thường xuyên chăm lo xây dựng tổ chức Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh. Củng cố phát huy các tổ chức quần chúng, các đoàn thể cách mạng hoạt động có hiệu quả. Khôi phục, tăng cường quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân.

    Tổ chức Đảng, chính quyền các cấp phải chủ động giải quyết những mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân trên cơ sở pháp luật và chính sách, thực hiện các chính sách xã hội, triệt tiêu những nhân tố gây mất ổn định từ cơ sở không để kẻ thù lợi dụng tiến hành “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ”.
    + Trên lĩnh vực kinh tế:

    Phát huy mọi tiềm năng, từng bước CNH - HĐH đất nước, phát triển kinh tế thị trường theo định hướng XHCN, không để nền kinh tế trì trệ và đi lệch theo con đường tư bản chủ nghĩa. Giữ vững đường lối kinh tế độc lập, tự chủ, tự lực, tự cường theo định hướng XHCN.

    Phát huy nội lực để chủ động mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại có hiệu quả thiết thực. Củng cố, nâng cao vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước, đồng thời tạo hành lang pháp lý để các thành phần kinh tế cùng phát triển.

    Thực hiện xoá đói, giảm nghèo, chăm lo ngày một tốt hơn đời sống mọi mặt của nhân dân.

    + Trên lĩnh vực ngoại giao:

    Trên cơ sở bảo đảm độc lập chủ quyền quốc gia, mở rộng quan hệ đối ngoại và chủ động hội nhập kinh tế quốc tế, tiếp tục thực hiện đa phương hoá, đa dạng hoá quan hệ quốc tế, nhưng phải bảo đảm lợi ích quốc gia, dân tộc; giữ vững môi trường hoà bình và tạo điều kiện quốc tế thuận lợi để phát triển KT -XH, CNH - HĐH đất nước, xây dựng và bảo vệ tổ quốc, góp phần tích cực vào cuộc đấu tranh chung của nhân dân toàn thế giới vì hoà bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội; tôn trọng độc lập, chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, không can thiệp vào công việc nội bộ của nhau, không dùng vủ lực hoặc đe doạ dùng vủ lực đối với các quốc gia khác; bình đẳng cùng có lợi, giải quyết các bất đồng và tranh chấp bằng thương lượng hoà bình; làm thất bại mọi âm mưu và hành động gây sức ép, áp đặt và cường quyền của chủ nghĩa đế quốc. Trong bối cảnh phức tạp hiện nay, ta phải không ngừng nâng cao cảnh giác, hành động thận trọng và tỉnh táo, không để rơi vào tình thế bị động, khó khăn.

    + Trên lĩnh vực tôn giáo, dân tộc:

    Đầu tư xây dựng phát triển kinh tế, văn hoá - xã hội, xoá đói giảm nghèo cho đồng bào các dân tộc ít người và đồng bào theo đạo; nâng cao dân trí, đời sống vật chất, tinh thần của họ và đảm bảo địa bàn trong sạch vững mạnh. Tích cực thực hiện chính sách ưu tiên trong việc đào tạo, bồi dưỡng cán bộ dân tộc ít người.

    Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước với một hệ thống pháp luật, chính sách đồng bộ, đầy đủ, hợp lý để khai thác, phát huy mọi bản sắc, tập quán tốt đẹp của nhân dân.

    Đề cao dân chủ tôn trọng tập quán, tự do, tín ngưỡng của cả người theo đạo và người không theo đạo, đi đôi với chống mọi hủ tục lạc hậu, mọi biểu hiện mê tín dị đoan, mọi hành vi lợi dụng vấn đề tôn giáo, dân tộc, để gây rối trật tự trị an, tiếp tay cho địch xây dựng, cài cắm lực lượng, tổ chức phản động, chống Đảng, chống CNXH.

    + Trên lĩnh vực quốc phòng - an ninh:

    Tăng cường củng cố nền quốc phòng, giữ vững an ninh quốc gia và bảo vệ toàn vẹn lãnh thổ thiêng liêng của Tổ quốc. Tổ chức thực hiện tốt chiến lược bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới.

    Tiếp tục xây dựng, củng cố, hoàn chỉnh thế trận quốc phòng toàn dân kết hợp với thế trận an ninh nhân dân trên từng địa phương. Xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh, thành phố ngày càng vững chắc; làm thất bại âm mưu gây mất ổn định trên đất nước ta của địch.

    Xây dựng quân đội nhân dân và công an nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, có bản lĩnh chính trị vững vàng, trung thành tuyệt đối với Tổ quốc, với Đảng, với nhân dân.

    Thường xuyên tổ chức tốt việc giáo dục quốc phòng cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân; làm cho mọi người nâng cao trách nhiệm của mình trong việc giữ gìn độc lập, chủ quyền an ninh quốc gia, nỗ lực góp phần xây dựng tiềm lực, thế trận quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân vững mạnh.

    Hoàn thiện hệ thống pháp luật về quốc phòng - an ninh. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng; quản lý, điều hành tập trung thống nhất của nhà nước. Giữ vững nguyên tắc Đảng lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt đối với lực lượng vũ trang nhân dân và công an nhân dân. Kiên quyết không để kẻ địch thực hiện âm mưu “phi chính trị hoá” tiến tới “vô hiệu hoá” lực lượng vũ trang nhân dân, nhất là quân đội nhân dân và công an nhân dân của ta.

III- THỰC TRẠNG

    Bằng sự quan tâm và lãnh đạo của nhà trường, của Đảng bộ. Nhà trường đã thực hiện và chỉ đạo đưa môn học Giáo dục quốc phòng vào nội dung chính khoá để giảng dạy nhằm nâng cao vai trò và tầm quan trọng của môn học. Từ đó đào tạo cho học sinh từng bước phát triển toàn diện và trở thành con người mới XHCN.

    Để đáp ứng cho việc giảng dạy bộ môn nhà trường đã cử giáo viên đi dự lớp đào tạo ngắn hạn giáo viên Giáo dục quốc phòng để đáp ứng cho việc giảng dạy bộ môn trong trường học. Điều này đã chứng tỏ tầm quan trọng và nhận thức đúng đắn của đội ngũ cán bộ quản lý trong việc đào tạo thế hệ trẻ về việc nắm bắt kiến thức Giáo dục quốc phòng. Từ đó xây dựng cho học sinh tinh thần yêu nước, biết góp sức mình trong việc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN trong tình hình mới, đặc biệt trong tình hình hiện nay chủ nghĩa đế quốc dùng chiến lược “diễn biến hoà bình”để chống phá cách mạng Việt Nam.

    - Những năm học qua, nhà trường đã quan tâm đến công tác giáo dục quốc phòng, quyết tâm nâng cao chất lượng môn học giáo dục quốc phòng. Ban giám hiệu nhà trường đã thực hiện chủ trương của Sở giáo dục đào tạo cùng với sự chỉ đạo của ngành giáo dục, đưa môn giáo dục quốc phòng vào nội dung chính khoá. Cán bộ giáo viên trong trường, đặc biệt là những giáo viên trực tiếp giảng dạy môn Giáo dục quốc phòng đã nhận thức đúng đắn tầm quan trọng của môn học. Từ đó không ngừng học hỏi, trau dồi kiến thức chuyên môn nghiệp vụ nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của mình. Là môn học khá mới đối với học sinh THPT nhưng đội ngũ giáo viên đã biết kết hợp các phương pháp giảng dạy phù hợp với từng nội dung chuyên môn cụ thể, nhằm trang bị học sinh từng khối lớp một cách hợp lý, khoa học. Hướng cho học sinh lòng yêu nước, yêu CNXH và giúp cho học sinh có trách nhiệm xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN.

    Nêu cao trách nhiệm của người giáo viên: luôn quan tâm giác ngộ chính trị cho học sinh, quản lý, duy trì nề nếp, tạo cho học sinh tập trung học tập. Chăm lo xây dựng hoạt động Đoàn thanh niên hướng vào nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu trước mọi thủ đoạn của âm mưu “diễn biến hoà bình”, xây dựng môi trường văn hoá mới lành mạnh, chống văn hoá xấu, độc hại, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, đạo đức cách mạng. Trang bị cho học sinh những kiến thức cơ bản nhất về chiến lược “diễn biến hoà bình”, vì chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch đặc biệt coi trọng và khoét sâu những sơ hở, những bất đồng ở cấp cơ sở, nhất là đối với giới trí thức trẻ. 
    Vì vậy, phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan chức năng nhằm giáo dục cho học sinh lòng yêu nước, giáo dục trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền lợi của công dân, trang bị tư duy, kiến thức quốc phòng, trên cơ sở đó giúp học sinh có ý thức trách nhiệm trên cương vị của mình, góp phần xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh.

    Tuy nhiên thực trạng hiện nay cho thấy; ở các trường THPT hiện nay còn bất cập một số vấn đề xung quanh việc giảng dạy bộ môn Giáo dục quốc phòng trong trường học : 

    + Còn có một số bộ phận cá nhân không nhận thức rõ tầm quan trọng của môn học trong tình hình mới nên đã xem nhẹ môn học. Từ nhận thức đó đã làm giảm tính chính trị của môn học, làm giảm tính chất của nền Quốc phòng toàn dân, tính cách mạng của môn học trong thời đại mới. 

    + Đối với học sinh; đây là môn học mới, mới đối với học sinh mới vào trường (Lớp 10) tiếp xúc với môi trường môn học. Mới đối với từng nội dung học, đòi hỏi ngày càng cao của môn học (Lớp 11, 12). Trình độ nhận thức của mỗi học sinh cũng khác nhau nên phần nào ảnh hưởng đến môn học. Hơn nữa trường THPT số 1 Quảng Trạch nằm ở thị trấn sầm uất và sôi động với nhiều dịch vụ…nên đã tác động không nhỏ đến khả năng nhận thức, ý thức học tập và rèn luyện của các em. Từ đó một số học sinh còn xem nhẹ môn học Giáo dục quốc phòng trong nhà trường dẫn đến kiến thức Giáo dục quốc phòng trong mỗi học sinh còn thiếu và yếu. 

    + Trước thực trạng người dạy và người học còn gặp nhiều khó khăn thì vấn đề cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc dạy và học còn là vấn đề cấp bách và có tác động không nhỏ đến chất lượng của người dạy và người học. Từ đó đã làm ảnh hưởng đến chất lượng bộ môn, vì cơ sở vật chất không đảm bảo, trang thiết bị phục vụ không đủ, còn thiếu sẽ làm giảm đi yếu tố thực tế của môn học. Thiếu cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học sẽ làm cho học sinh nắm vấn đề ở mức chung chung, mơ hồ,…không phù hợp với thực tiễn của đặc thù bộ môn. Đồng thời làm giảm tính hứng thú, hấp dẫn khi dạy và học môn GDQP.

IV- GIẢI PHÁP

    Trước thực trạng và những bất cập nêu trên tôi mạnh dạn đưa ra một số giải pháp sau nhằm góp phần xây dựng, dần dần hoàn thiện và nâng cao bộ môn GDQP trong trường học phổ thông.

    - Trước hết ta phải xác định rõ và đưa ra các biện pháp chủ yếu góp phần làm thất bại âm mưu chiến lược “diễn biến hoà bình - bạo loạn lật đổ”của các thế lực thù địch, bảo vệ vững chắc Tổ Quốc và chế độ XHCN ở nước ta.

    + Luôn nắm vững mục tiêu, quan điểm, phương châm, nhiệm vụ.

    Giữ vững ổn định chính trị trên cơ sở độc lập dân tộc gắn liền với CNXH.

    Nếu có bạo loạn hoặc biểu hiện của bạo loạn thì các lực lượng ở ngay cơ sở như lãnh đạo, tự vệ… phải dập tắt không để lan rộng, kéo dài.

    Chủ động tiến công trên mọi lĩnh vực, ngăn chặn đẩy lùi đập tan mọi ý đồ can thiệp của chủ nghĩa đế quốc. Bảo vệ tốt chính trị nội bộ.

    Xác định chống "diễn biến hoà bình - bạo loạn lật đổ” là nhiệm vụ cấp bách hàng đầu hiện nay. Chống "diễn biến hoà bình - bạo loạn lật đổ” là nhiệm vụ của toàn quân, toàn dân, các cấp, các ngành.

    Phát huy sức mạnh tổng hợp đấu tranh toàn diện, lấy xây dựng là cơ sở quyết định để chống "diễn biến hoà bình - bạo loạn lật đổ".

    + Tăng cường xây dựng và củng cố trận địa chính trị, tư tưởng, văn hoá, giữ vững ổn định chính trị và an ninh xã hội.

    Giữ vững quan điểm, lập trường và phẩm chất đạo đức cho mọi người; giữ vững niềm tin, kiên trì mục tiêu xây dựng CNXH.

    Quán triệt chủ nghĩa Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, thực hiện nghiêm túc, đầy đủ chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước.

    Xây dựng lối sống văn minh, lành mạnh, trật tự, kỷ cương.

    + Nâng cao cảnh giác trước âm mưu luận điểm xuyên tạc trên các phương tiện thông tin đại chúng và các hoạt động tương tự khác.

    Nâng cao cảnh giác, đấu tranh với những nhận thức mơ hồ ngộ nhận trước các thông tin ngược chiều với đường lối của Đảng.

    Bản thân mỗi người phải giữ nghiêm kỷ luật, phát ngôn và tiếp xúc thông tin.

    Trên đây là các biện pháp mang tính vĩ mô trong tình hình mới. Đối với cấp cơ sở, đặc biệt là các đơn vị trường học đào tạo con người nói chung cần có các biện pháp mang tính cụ thể nhằm chống sự tác động của chiến lược "diễn biến hoà bình - bạo loạn lật đổ” và nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng đối với học sinh. Cụ thể là:

    - Đối với lãnh đạo, cán bộ quản lý, phải quán triệt tư tưởng chính trị, quan điểm của Đảng về việc xây dựng và nâng cao bôn môn GDQP trong trường học. Từ đó, giáo dục cho học sinh lòng yêu nước và tinh thần tự hào dân tộc. Hình thành và xây dựng kiến thức quốc phòng cho học sinh trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc Việt Nam XHCN trong tình tình mới.

    - Đối với giáo viên, phải xác định rõ tầm quan trọng của bộ môn. Đặc biệt là giáo viên trực tiếp giảng dạy bộ môn GDQP phải là người tiên phong trong việc truyền đạt kiến thức quốc phòng cho học sinh. Phải không ngừng nâng cao vai trò và trách nhiệm của mình, thường xuyên trau dồi kiến thức, nghiên cứu chuyên môn nghiệp vụ cho công tác giảng dạy bộ môn.

    Thường xuyên duy trì nề nếp và quản lý học sinh; sinh hoạt, học tập theo tác phong quân sự. Xây dựng cho học sinh phát triển toàn diện cả về tri thức, nhân cách đạo đức lẫn kiến thức quốc phòng trong nhà trường. Từ đó giúp cho học sinh có tinh thần trách nhiệm và ý thức trong việc xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc.

    - Đối với học sinh, có trách nhiệm trong việc xác định tầm quan trọng của bộ môn GDQP trong tình hình mới. Từ đo xây dựng tính tự giác cao trong học tập, hình thành tính tích cực luôn tìm tòi trong việc học bộ môn.

    - Bên cạnh đó phải kết hợp giữa nhà trường và xã hội để phát huy vai trò của các cấp, các ngành trong việc giáo dục học sinh lòng yêu nước và trách nhiệm xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc.

    - Ngoài nhân tố về con người thì yếu tố cơ sở vật chất cũng rất quan trọng trong việc nâng cao kiến thức quốc phòng trong tường học. Vì thế, các cấp quản lý phải trang bị đầy đủ cơ sở vật chất đảm bảo cho người dạy và người học nhằm nâng cao chất lượng môn học GDQP.
V- KẾT LUẬN

    Phòng, chống “diễn biến hoà bình”của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch trên đất nước ta là cuộc đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc dưới hình thức mới nhằm giải quyết triệt để vấn đề “Ai thắng ai”giữa CNXH và CNTB ở nước ta và góp phần vào thắng lợi chung của cách mạng thế giới. Cuộc đấu tranh này của nhân dân ta đã và sẽ diễn ra trong bối cảnh thế giới, khu vực đầy biến động, phức tạp và có nhiều khó khăn cho cách mạng, do đó sẽ còn lâu dài và gian khổ. 

    Vì thế ta phải thường xuyên quán triệt sâu sắc và thực hiện tốt nhiệm vụ, mục tiêu, quan điểm, tư tưởng chỉ đạo; phương thức, biện pháp và giải pháp phòng, chống “diễn biến hoà bình”do Đảng ta đề ra; toàn Đảng, toàn dân, toàn quân luôn nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, hành động kịp thời có hiệu quả, nhất định chúng ta sẽ đánh bại hoàn toàn chiến lược “diễn biến hoà bình”, của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam XHCN. 
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