LỄ SƠ KẾT HỌC KỲ I – NĂM HỌC 2012-2013
Trong không khí vui tươi, phấn khởi của các cấp, các ngành và toàn xã hội mừng Đảng quang vinh, mừng xuân Quý Tỵ, mừng đất nước, quê hương đổi mới, thực hiện kế hoạch năm học, ngày 19/01/2013, trường THPT số 1 Quảng Trạch đã trang nghiêm tổ chức lễ sơ kết học kỳ I – năm học 2012-2013, nhằm đánh giá các mặt công tác học kỳ I theo mục tiêu, kế hoạch năm học, đúc rút những bài học kinh nghiệm học kỳ I, đề ra phương hướng học kỳ II nhằm hướng tới hiện thực hóa mục tiêu, kế hoạch năm học; đồng thời kịp thời biểu dương những tập thể và cá nhân học sinh đạt thành tích cao trong học tập và rèn luyện.
Tại buổi lễ, nhà trường đã thưởng cho 21 tập thể lớp đạt danh hiệu Tập thể lớp loại I; Đoàn trường đã tặng giấy khen và thưởng cho 9 tập thể chi đoàn đạt danh hiệu Tập thể chi đoàn vững mạnh xuất sắc. Nhà trường và Hội Khuyến học nhà trường đã thưởng cho 27 học sinh đạt giải trong kỳ thi chọn học sinh giỏi lớp 12 bậc THPT toàn tỉnh năm học 2012-2013; trao giấy khen và thưởng cho 58 học sinh đạt danh hiệu Học sinh Giỏi, 160 học sinh đạt danh hiệu Học sinh Tiên tiến xuất sắc và 518 học sinh đạt danh hiệu Học sinh Tiên tiến học kỳ I – năm học 2012-2013.  

Cũng tại buổi lễ này, Hội Khuyến học nhà trường đã trao quà tết Quỵ Tỵ cho 19 học sinh có hoàn cảnh khó khăn với giá trị 200.000 đ/suất, trao học bổng của Thượng tọa Thích Phước Tấn cho 2 học sinh giỏi có hoàn cảnh đặc biệt với giá trị 2.000.000 đ/suất.
Lễ sơ kết học kỳ I – năm học 2012-2013 của trường THPT số 1 Quảng Trạch đã thành công tốt đẹp, mang ý nghĩa giáo dục cao, để lại nhiều ấn tượng sâu sắc trong đại biểu, cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh của nhà trường.
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