TRƯỜNG THPT SỐ 1 QUẢNG TRẠCH

TỔ CHỨC CHO HỌC SINH VIẾT CHUYÊN ĐỀ ĐỂ HỌC TẬP TỐT
 VÀ YÊU THÍCH BỘ MÔN GIÁO DỤC QUỐC PHÒNG - AN NINH 

TRONG TRƯỜNG THPT
                                               ---------(----------
I. ĐẶT VẤN ĐỀ:
         Giáo dục quốc phòng – an ninh cho học sinh là một bộ phận quan trọng của công tác giáo dục quốc phòng toàn dân. Giáo dục Quốc phòng – An ninh là môn học chính khóa nằm trong chương trình giảng dạy của các trường Trung học phổ thông nhằm giúp học sinh rèn luyện, hình thành nhân cách, nâng cao ý thức quốc phòng, góp phần củng cố nền quốc phòng toàn dân vững mạnh. Nhận rõ vị trí, vai trò, nhiệm vụ trên, những năm qua, Ban giám hiệu và Tổ Thể dục - Quốc phòng - An ninh Trường THPT Số 1 Quảng Trạch luôn quan tâm chỉ đạo và tổ chức, triển khai thực hiện tốt công tác giáo dục quốc phòng – an ninh cho học sinh.
Trong nhà trường THPT, với tâm lý của phần đông học sinh thì bộ môn Giáo dục Quốc phòng – An ninh được “mặc định” là “môn phụ”, là môn “3 K: khô, khó, khổ”. Do vậy, làm thế nào để giúp học sinh học tập tốt và yêu thích bộ môn này luôn là trăn trở của nhiều giáo viên. Dưới đây là một vài kinh nghiệm của bản thân về việc tổ chức cho học sinh viết chuyên đề nhằm giúp các em học tập tốt và yêu thích bộ môn Giáo dục Quốc phòng – An ninh. 
II. NỘI DUNG:
1. Thực trạng của vấn đề:
a. Thuận lợi :
- Bộ môn Giáo dục Quốc phòng - An ninh trong ngành giáo dục – đào tạo đã có những chuyển biến mạnh mẽ từ nhận thức của đội ngũ cán bộ quản lý các cấp đến việc tổ chức thực hiện ở từng cơ sở, nhà trường, đơn vị. Các cơ quan quản lý giáo dục đã có sự chỉ đạo kiên quyết để thực hiện đồng bộ nhiệm vụ giáo dục quốc phòng - an ninh trong toàn ngành. Đội ngũ giáo viên Giáo dục Quốc phòng – An ninh ở cấp trung học phổ thông đã bước đầu được hình thành và phát triển. Sở Giáo dục và Đào tạo Quảng Bình đã từng bước thực hiện biên chế giáo viên theo các văn bản quy định hiện hành; việc tổ chức học theo phân phối chương trình, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập cho từng học sinh đã được thực hiện ở nhiều trường trong toàn tỉnh. Chương trình Giáo dục Quốc phòng - An ninh trong nhà trường ngày càng thực hiện có chất lượng, hiệu quả. 
- Trong những năm gần đây, khi nền kinh tế Việt Nam hội nhập và phát triển, thì việc ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại vào trong trường học là vấn đề rất được coi trọng. Công nghệ thông tin đi vào nhà trường đã làm cho các giờ học nói chung, giờ học Giáo dục Quốc phòng – An ninh nói riêng trở nên sinh động, hấp dẫn, hứng thú cho học sinh.  
- Ngành Giáo dục và Đào tạo đang nỗ lực đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh trong hoạt động học tập, khắc phục thói quen học tập thụ động, lối truyền thụ kiến thức một chiều phổ biến ở các trường phổ thông hiện nay; chú trọng rèn luyện ý thức tự học, tự nghiên cứu cho học sinh.
 - Phương châm tích hợp và liên ngành trong chương trình giáo dục THPT đã mang lại nhiều thuận lợi đối với nhiều bộ môn. Nội dung kiến thức liên quan đến bộ môn Giáo dục Quốc phòng – An ninh học sinh đồng thời được trang bị ở nhiều môn học khác.

+ Ở chương trình môn Lịch sử có các bài : Việt Nam đánh giặc giữ nước; Lịch sử và truyền thống của Quân đội nhân dân Việt Nam và Công an nhân dân Việt Nam .
+ Ở chương trình môn Địa lý có các bài : Bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và biên giới quốc gia; Thường thức phòng tránh một số loại bom đạn và thiên tai.
+ Ở chương trình môn Giáo dục công dân có bài : Tác hại của ma túy và trách nhiệm của học sinh trong phòng chống ma túy.
+ Ở chương trình môn Sinh học có các bài : Cấp cứu ban đầu các tai nạn thông thường và băng bó vết thương; Kỹ thuật cấp cứu và chuyển thương.
+ Ở chương trình Giáo dục hướng nghiệp có bài: Hệ thống nhà trường quân đội, công an và chế độ tuyển sinh vào các trường quân sự, công an.
- Bản thân tôi được Sở Giáo dục - Đào tạo và nhà trường tạo điều kiện cho đi học lớp bồi dưỡng, đào tạo Giáo viên bộ môn Giáo dục Quốc Phòng – An ninh. Ban giám hiệu cũng như các thành viên của tổ chuyên môn luôn khuyến khích, động viên, giúp đỡ. Trong năm học, tổ chuyên môn đã triển khai nhiều chuyên đề liên quan đến đổi mới, cải tiến, sáng tạo phương pháp giảng dạy nhằm nâng cao chất lượng dạy học bộ môn.

- Những kết quả bước đầu đạt được đã khẳng định chủ trương đúng đắn của Đảng, Nhà nước về công tác giáo dục quốc phòng - an ninh.  
b. Khó khăn :
- Như đã nói, trong nhà trường THPT, với tâm lý của phần đông học sinh thì bộ môn Giáo dục Quốc phòng – An ninh đã được “mặc định” là “môn phụ”, là môn “3 K: khô, khó, khổ”. Trong thực trạng chương trình giáo dục bậc THPT chưa được giảm tải đúng mức như hiện nay thì sự hứng thú và mức độ đầu tư cho bộ môn này của học sinh là rất hạn chế.

- Trình độ kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ của bản thân về bộ môn Giáo dục Quốc phòng – An ninh chỉ mới được trang bị qua một khoá học ngắn hạn (sáu tháng). Do vậy, việc làm chủ kiến thức, phương pháp của bản thân cũng còn nhiều hạn chế. 
2. Giải pháp tổ chức thực hiện:
a. Đối với giáo viên: 
- Bản thân không ngừng nêu cao ý thức trau dồi, tích lũy qua tự học, tự nghiên cứu, tìm tòi trong sách vở, báo chí, mạng lưới thông tin, tìm tòi sáng tạo trong thực tiễn, cập nhật thông tin qua các phương tiện thông tin đại chúng… nhằm tự trang bị cho mình một vốn kiến thức sâu rộng, phong phú, mới mẻ về bộ môn.  
- Bản thân luôn tăng cường sử dụng các phương tiện, thiết bị dạy học; trau dồi rèn luyện khả năng vận dụng và truyền đạt kiến thức một cách linh hoạt. 
 - Bản thân luôn nghiên cứu nắm chắc mục tiêu từng bài dạy; tìm hiểu nắm bắt trình độ phát triển tâm sinh lý của học sinh để có thể tổ chức hợp lí từng hoạt động dạy học. Luôn tạo ra những tình huống có vấn đề nhằm giúp học sinh biết độc lập suy nghĩ, giải quyết vấn đề, tự tìm ra chân lý và thể hiện bằng hành động của mình. Chú trọng hình thành các năng lực tự học, sáng tạo, hợp tác cho học sinh.
- Việc chọn lựa các câu hỏi làm chuyên đề nghiên cứu phải thực tế và thiết thực. Đồng thời giáo viên phải nắm vững vấn đề, có kiến thức sâu rộng về chuyên đề.
- Vì vậy tôi đã chọn 4 câu hỏi sau làm đề tài hướng dẫn học sinh tự nghiên cứu viết chuyên đề:

· Câu 1. Anh (Chị) hãy nêu những nội dung cơ bản của Luật Nghĩa vụ quân sự.  Trách nhiệm của học sinh trong việc chấp hành Luật Nghĩa vụ quân sự.
· Câu 2. Anh (Chị) hãy nêu những nội dung cơ bản xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh thời kỳ Công nghiệp hoá, Hiện đại hoá. Trách nhiệm của học sinh trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh.
· Câu 3. Anh (Chị) hiểu thế nào là toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền biển đảo Việt Nam? Quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa thuộc tỉnh nào của nước ta? Trách nhiệm của bản thân đối với việc bảo vệ toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền biển đảo.
· Câu 4. Anh (Chị) hiểu thế nào là ma túy, tác hại của ma túy? Trách nhiệm của học sinh trong phòng, chống ma túy.

Với 4 câu trên tôi đã phân ra thành 4 chuyên đề: (mỗi lớp chia làm 3 nhóm, mỗi nhóm đảm nhiệm một chuyên đề). 
+ Ở khối lớp 10  các em sẽ thực hiện chuyên đề sau:

* Tác hại của ma túy và trách nhiệm của học sinh trong phòng, chống ma túy.
+ Ở khối lớp 11 các em sẽ thực hiện 2 chuyên đề sau:
· Luật Nghĩa vụ quân sự.
· Toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền biển đảo Việt Nam.

+ Đối với khối lớp 12 các em thực hiện 1 chuyên đề:
· Những nội dung cơ bản xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh thời kỳ Công nghiệp hoá, Hiện đại hoá?
         Để thực hiện một chuyên đề trước hết giáo viên hướng dẫn học sinh phần trình bày, trình tự bố cục nội dung của chuyên đề:


+ Lời mở đầu.


+ Thực trạng.


+ Giải pháp.


+ Kết luận.


+ Tên thành viên trong nhóm và ý kiến của các thành viên về đề tài.
b. Đối với học sinh:

- Xây dựng phương pháp học tập tích cực, chủ động, chống lại thói quen học tập thụ động,
 - Khi một nhóm đăng ký viết chuyên đề, nhóm trưởng sẽ phân công các thành viên khác trong nhóm thu thập thông tin. Trong quá trình lấy thông tin các em sẽ chọn lọc thông tin cho phù hợp với chuyên đề và nhóm trưởng sẽ cùng các thành viên nhóm đưa ra ý kiến cuối cùng để làm bản phác thảo mẫu của chuyên đề và đưa cho giáo viên xem thử nội dung của chuyên đề, nếu giáo viên đồng ý, chuyên đề đó được tiến hành. 
- Các bước được thực hiện theo trình tự sau:
Nhóm trưởng – Thành viên nhóm – Thu thập thông tin – Phác thảo chuyên đề - Giáo viên xem thử - Chỉnh sửa – Hoàn thành.
+ Giáo viên nhận chuyên đề và chấm điểm:

· Về cách trình bày chuyên đề.
· Nội dung chuyên đề.

· Giáo viên kết luận. 

· Ý kiến của từng thành viên nhóm.

Giáo viên chấm điểm chuyên đề có thể lấy điểm 15 phút hoặc 1 tiết…
3. Hiệu quả đạt được:

- Học sinh phát huy được tính tích cực, tự giác, chủ động, sáng tạo, rèn luyện thói quen và khả năng tự học, tinh thần hợp tác, kĩ năng vận dụng kiến thức vào những tình huống khác nhau trong học tập và trong thực tiễn; tạo niềm tin, niềm vui, hứng thú trong học tập. Làm cho “Học” là quá trình kiến tạo, tìm tòi, khám phá, phát hiện, luyện tập, khai thác và xử lý thông tin, tự hình thành hiểu biết, năng lực và phẩm chất. 
-  Qua việc thực hiện chuyên đề của môn học, học sinh đã thấm nhuần bài học hơn bởi nguồn thông tin mà học sinh tìm tòi từ các trang web, báo chí và các mạng lưới thông tin khác, góp phần tạo cho nội dung chuyên đề trở nên phong phú, thực tế và sinh động hơn… Trong các chuyên đề mỗi em đều thể hiện, bày tỏ những ý kiến chân thành của mình. 
Ví dụ: 

( Đối với chuyên đề Toàn vẹn lãnh thổ chủ quyền Việt Nam, các em học sinh bày tỏ niềm tin, lòng yêu nước, hiểu sâu sắc hơn biển đảo của Việt Nam, từ đó hình thành nhân cách sống và bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp và càng cảm thấy yêu thương đất nước mình hơn… 
( Đối với chuyên đề Ma túy, qua những hình ảnh sinh động, những thước phim quý giá mô tả xoay quanh nội dung chuyên đề, tất cả các em học sinh đều biết nói “không” với ma túy, các em càng hiểu sâu hơn về tác hại của ma túy, nguyên nhân dẫn đến nghiện ma túy và cách đề phòng việc ma túy xâm hại học đường… 
( Đối với chuyên đề Luật Nghĩa vụ quân sự, ngoài kiến thức có được từ bài học các em tìm tòi thêm những thông tin hình ảnh từ tạp chí, báo, đài, mạng… Sau khi làm chuyên đề, mỗi em đều bày tỏ những ý kiến của mình rất chân thành, thể hiện tinh thần xung phong, tự giác, tự nguyện khi đến tuổi nhập ngũ…
( Đối với chuyên đề Xây dựng nền quốc phòng toàn dân, các em tìm hiểu sâu hơn về quốc phòng toàn dân, làm thế nào để góp phần xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh, những hành động thiết thực cụ thể …
- Từ  việc viết chuyên đề buộc học sinh phải tham khảo tài liệu, chủ động nắm bắt nội dung môn học, nhằm hiểu sâu hơn nữa kiến thức, cải tiến được phương pháp học tập của học sinh, thực sự biến quá trình đào tạo thành quá trình tự đào tạo.  
III. KẾT LUẬN:
- Qua quá trình hướng dẫn học sinh viết chuyên đề, bản thân đã giúp học sinh yêu thích môn học hơn, các em có thái độ, ý thức học tập tốt hơn. 
- Sản phẩm nghiên cứu của học sinh trở thành tài liệu tham khảo quý đối với người dạy, đồng thời cũng là tài liệu tham khảo cho các lớp sau học tập và nghiên cứu.
- Trong khuôn khổ hạn hẹp của một bài viết, những vấn đề mà tôi đưa ra mới chỉ là những kinh nghiệm bước đầu. Hy vọng sẽ nhận được những ý kiến đóng góp thiết thực và quý báu của đồng nghiệp.  
                                                           Ba Đồn, ngày 02/03/2013
                                                                                        Nguyễn Bình Sơn                                    
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